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PEC1_Nombre y apellidos del estudiante 

Prueba de evaluación continua 1. Módulo 1 

Presentación y competencias 

El contenido del módulo 1 del material del curso nos introduce en el estudio de la contabilidad como sistema 
de información, del patrimonio empresarial y sus variaciones, y la normalización contable. 

Dado que son conceptos que estudiaremos con más profundidad en los siguientes módulos de la asignatura, 
en esta primera Prueba de Evaluación nos centraremos básicamente en crear el marco global sobre el que 
trabajaremos en las próximas actividades, abordaremos: 

● El patrimonio empresarial y sus variaciones,
● El resultado contable y
● Algunas de las ideas básicas del Plan General de Contabilidad (PGC), entre otros los principios contables

y la relación de cuentas.

Para una mejor comprensión de los conceptos teóricos ejercitaremos los diferentes contenidos de la 
contabilidad mediante el caso de una empresa. En todo el proceso de esta PEC y dentro de cada una de las 
PECs del curso aplicaremos los conceptos contables al caso de la empresa LA FERRETERÍA, SL. El hecho 
de trabajar los contenidos teóricos en un caso transversal que nos acerca en el mundo real nos permitirá 
desarrollar las habilidades y competencias en la toma de decisiones y mejorar nuestra capacidad de reflexión. 
La conexión entre lo que estudiamos y una aproximación al mundo real nos tiene que servir para una mejor 
comprensión de los conceptos y como elemento que nos motive en el aprendizaje de la contabilidad.       

Cómo veréis la Prueba está dividida en cuatro partes. La primera parte consta de dos apartados. El primero 
está dedicado al estudio de la confección del patrimonio empresarial y el segundo al traspaso de este 
patrimonio al Balance de situación, siguiendo la estructura y terminología del PGC.  

En la segunda parte se estudia la variación del patrimonio empresarial, por eso se verá cómo afectan las 
diferentes operaciones comerciales que realiza la empresa en la composición de su patrimonio teniendo en 
cuenta que siempre y en todo momento se tiene que cumplir la igualdad fundamental de la contabilidad.   

En la tercera parte se pide que a partir de las operaciones que se han contabilizado en los apartados 
anteriores se calcule el resultado generado y se presente la información debidamente estructurada según la 
Cuenta de pérdidas y ganancias (PyG) y a partir del resultado que se ha obtenido en la cuenta de PyG 
anterior, se presente el balance de situación final, debidamente estructurado y con la terminología del PGC. 

La cuarta parte está pensada para reflexionar todo lo que se ha trabajado en la prueba. A través de unas 
cuestiones iremos reflexionando sobre los puntos principales que hay que haber asimilado. 

Al trabajar con la empresa LA FERRETERÍA, SL, como caso transversal, ya que lo seguiremos trabajando 
también en las otras PECs, es importante tener en cuenta que sólo hay que contabilizar lo que pide el 
enunciado, aunque tengamos cobros o pagos pendientes, sólo hay que contabilizar las operaciones 
debidamente especificadas en cada apartado. Esto se hace por cuestiones pedagógicas, es decir, para 
que no se alargue excesivamente el trabajo contable al hacerlo a mano. 

Criterios de evaluación 

Primera parte: 3 puntos 
a) 1,5 puntos
b) 1,5 puntos
Segunda parte: 4 puntos
Tercera parte: 2 puntos
a) 1 punto
b) 1 punto
Cuarta parte: 1 punto
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Formato y fecha de entrega 
 
Finalizada la tarea se tienen que enviar los documentos con la solución en formato word o pdf al buzón 
‘Entrega de actividades’ del apartado “Evaluación” del aula, dentro del plazo establecido. 

El plazo de entrega se acaba a las 24 horas del día 12 de Octubre de 2017. La propuesta de solución a la 
PEC se publicará el día 13 de Octubre de 2017 y la calificación el día 19 de Octubre de 2017. 
 
Enunciado y propuesta de solución 
 
Primera parte: 
 
Partiendo del concepto de Patrimonio como conjunto de bienes, derechos y obligaciones que pertenecen a una 
empresa, susceptibles de valoración económica con los cuales la sociedad puede desarrollar su actividad productiva. 
 
Laia y Pep son dos jóvenes emprendedores que hace un año finalizaron sus estudios de ADE en la UOC. A lo 
largo de estos estudios los dos jóvenes siempre habían demostrado una gran iniciativa, ganas e interés para 
aplicar sus conocimientos sobre modelos de negocio a uno de los comercios que ha sido y es uno de los más 
tradicionales en del mundo del comercio, como es el caso de los productos de ferretería y bricolaje.  
 
Después de un año trabajando en la ferretería del barrio donde residían como estudiantes en Madrid, le 
plantearon al Sr. Ramón, propietario del negocio desde hace más de 40 años y a punto de jubilarse, la 
posibilidad de que les ayudara en la continuidad de la tienda. El objetivo de los dos emprendedores es dar 
continuidad al negocio que inició Ramón, pero introduciendo algunos cambios que le permitirían competir en 
la realidad económica actual. Pep tiene muy claro que al menos al principio es muy importante aprovechar la 
experiencia y contactos de Ramón en este negocio, pero Laia también cree imprescindible entrar en la venta 
on line de estos productos en el corto plazo, cosa que hasta ahora nunca se había intentado. 
 
Después de plantear su idea a Ramón, este decide aceptar su propuesta. Ramón decide continuar un año 
más en activo en este trabajo y también está muy satisfecho al ver asegurada la continuidad del negocio que 
él solo inició hace más de 40 años en el barrio de Embajadores en Madrid. Ramón propone a los dos 
emprendedores la posibilidad de continuar como propietario de su parte de negocio cuando él se retire, cosa 
que Laia y en Pep aceptan. A partir de aquí Ramón, Laia y Pep planifican una serie de reuniones para definir 
su modelo de negocio, que consistirá en la compra-venta de productos de ferretería y bricolaje más allá del 
barrio de Embajadores, ya sea a través de la venta tradicional como mediante la nueva venta on line. Además 
también, tienen previsto abrir nuevas líneas de venta y de prestación de servicios que hasta ahora Ramón no 
había trabajado. 
 
Una vez definido el modelo y convencidos del éxito del nuevo proyecto, Laia y Pep invierten una parte de sus 
ahorros en la constitución de la empresa LA FERRETERÍA, S.L. La sociedad se constituye el 10 de mayo de 
X, siendo Ramón, Laia y Pep los tres socios de la nueva empresa. Ramón aportará a la nueva empresa el 
negocio que ahora regenta, la experiencia y sus contactos, mientras que las aportaciones de Laia y en Pep 
serán las que permitirán llevar a cabo todas las nuevas inversiones que tienen previsto realizar, así como el 
liderazgo del nuevo proyecto.  
 
Durante el primer mes de trabajo Laia y Pep han tenido mucho trabajo, han inventariado todos los artículos de 
la tienda, han referenciado cada artículo con unos códigos de barras que los permitirá detectar roturas de 
stock, han remodelado y ampliado las oficinas que hay detrás de la tienda ya que eran pequeñas, han 
empezado a trabajar en su nueva página web donde promocionarán sus productos y servicios y de donde 
colgará la nueva tienda on line. Ramón ha contactado con otros negocios, todos clientes de la ferretería, para 
dar a conocer el nuevo proyecto y para ofrecer unas condiciones de venta más ventajosas si cumplen unos 
mínimos de venta. También han preparado un primer catálogo de los productos que comercializarán a través 
de la tienda on line, puesto que de momento y para probar, no serán todos. Laia con la ayuda de Ramón 
también se ha encargado de negociar con diferentes proveedores para conseguir que le suministren estos 
productos a unos precios más competitivos. Por último, Pep ha negociado con una entidad financiera y ha 
conseguido un préstamo a devolver en un año. 
 
A lo largo del segundo mes sus esfuerzos han empezado a dar los primeros resultados. Los pedidos de los 
clientes habituales han aumentado, no sólo en cantidad sino también en las nuevas variedades de productos 
ofertados. En este segundo mes han conseguido nuevos clientes de fuera del barrio y también muchas 
consultas sobre artículos que todavía no han puesto a la venta. Esto ha supuesto nuevos pedidos a 
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proveedores habituales, pero también la búsqueda de nuevos proveedores que puedan servir los nuevos 
artículos que demandan estos clientes. En resumen, los tres socios están muy satisfechos de la marcha del 
negocio, puesto que también han recibido propuestas de suministro de empresas industriales del primer 
cinturón de Madrid para tenerlos como proveedor oficial de productos de ferretería. 
 
Durante estos meses nadie ha tenido tiempo para dedicarse a hacer la contabilidad de la empresa, aunque 
Laia es muy consciente que hay que hacerlo lo antes posible y ha guardado todos los documentos que ha ido 
recogiendo durante este periodo inicial. Ahora te piden que les ayudes a presentar el estado patrimonial que 
tiene la empresa en fecha 30 de junio de X. 
 
Lo primero que habrá que hacer es clasificar toda esta documentación, según la terminología del cuadro de 
cuentas del Plan general de contabilidad (PGC) que se puede encontrar en la pág. 49 y siguientes del módulo 
1, para poder establecer cuáles de estas operaciones generan derechos, bienes y obligaciones 
respectivamente de LA FERRETERÍA, SL, y así poder calcular el valor de su patrimonio neto a 30 de junio 
de X.  

 
Descripción de cada uno de los documentos (situación a 30 de junio de X): 
 

1. La empresa dispone de 600 € en efectivo que guarda en la caja fuerte, y de 200 € más que tiene en 
la caja registradora que hay en el mostrador de la tienda. Estos importes se utilizan para devolver 
cambio y para poder hacer frente a pequeños pagos en metálico. 

 
2. Una vez finalizado el inventario y etiquetado de todos los artículos de la tienda se dan cuenta de que 

disponen de un stock valorado en 30.000 €. Este importe incluye desde pequeña tornillería hasta todo 
tipo de herramientas tanto manuales como automáticas. Todos estos artículos están disponibles para 
la venta.  

 
3. Todos los artículos inventariados en el punto anterior están pagados, excepto una factura de la 

empresa White&Docker correspondiente a 20 taladros sin cable por importe total de 2.800 €. Esta 
factura la pagarán el 30 de septiembre. 

 
4. El mobiliario y expositores que Ramón tiene en la tienda tiene un valor de 8.000 €, los ordenadores 

de las oficinas se valoran en 7.000 €, y la caja registradora tiene un valor de 1.200 €. Todos estos 
bienes ya hace años que están pagados. Sólo tiene pendiente de pago la factura del nuevo servidor 
por importe de 2.000 € que Laia compró para poder alojar la página web que está en construcción. 
Esta factura se pagará a finales del mes de septiembre. 

 
5. La entidad financiera con la que Pep negoció la concesión de financiación,  le concedió un préstamo 

de 70.000 € que tendrá que devolver íntegramente en fecha 20 de mayo de X1. 
 

6. La preparación del primer catálogo de productos ha traído mucho trabajo a Laia. Prácticamente lo ha 
hecho ella sola y al final sólo ha necesitado la ayuda de María, una de sus mejores amigas y 
diseñadora de stands, catálogos y productos de promoción de venta. María le facturó 800 € por su 
trabajo de los cuales están pendientes de pago 500 €, el resto ya se lo pagaron. El pago del importe 
pendiente se hará durante el mes de agosto una vez acabado el trabajo. 

 
7. La empresa debe a la compañía telefónica las facturas de la conexión de internet, de la línea de 

teléfono fijo, y de los tres móviles a nombre de la empresa por importe de 125 €, 175 € y 300 € 
respectivamente. Las facturas del suministro de la luz, agua y gas están todas pagadas. La factura de 
la compañía telefónica la cargaron en su cuenta bancaria a principios de julio.  

 
8. El saldo a nombre de la empresa que tiene en la cuenta corriente de su entidad financiera es de 

20.000 €.  
 

9. El local donde tienen la ferretería es de alquiler y propiedad de un vecino de Chamartín, cliente de la 
ferretería y muy amigo de Ramón desde hace muchos años. Por este motivo y a pesar de que el 
negocio ha cambiado de nombre, el propietario les rehízo el mismo contrato a nombre de la nueva 
empresa. Tienen pendiente de pago el alquiler de junio por importe de 1.600 € que pagarán a 
principios de julio. 

 
10. Las facturas pendientes de cobro son de empresas industriales de la cuales son proveedor oficial de 

material de ferretería. Todas estas facturas suman un total de 18.000 € y a pesar de que tienen 
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diferentes vencimientos, se empezarán a cobrar a partir del mes de agosto. Las ventas que se 
efectúan en la tienda ya se han cobrado todas al contado. 

 
 

SE PIDE: 
a)  A partir de esta información determinar cuál es el patrimonio neto de LA FERRETERÍA, SL a 30 de 

junio de X. 
 

NOTA importante: Recuerda que sólo hay que clasificar bienes, derechos y obligaciones. De momento no 
consideramos los ingresos y gastos que se hayan producido durante estos primeros meses. 

 
 

Relación de bienes + derechos (Activo) 
Documento(

1) 
Elemento (nombre según P.G.C) Cuenta (2) Importe 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

Valor total de los Bienes y Derechos   
 
(1) El documento hace referencia al número del apartado del enunciado en que se proporciona la información. 
(2) El número de cuenta de la relación de cuentas del Plan General Contable (P.G.C) (puedes encontrar el 
listado de la pág. 49 y siguientes del módulo 1), a través del cual se representa el elemento. 
 

 
Relación de obligaciones (Pasivo) 

Documento 
(1) 

Elemento (nombre según P.G.C) Cuenta (2) Importe 

    
    
    
    
    
    
    
    
    

Valor total de las Obligaciones   
 

Cómo ya habrás visto los bienes y derechos representan valores a favor de la empresa y, en consecuencia, tienen un 
valor positivo, mientras que las obligaciones tienen una clara connotación negativa. De este modo, podemos 
representar el patrimonio de la empresa mediante la identidad siguiente que informa sobre la riqueza neta existente en 
la empresa: 
 

Bienes + derechos – Obligaciones = Patrimonio 
Neto 

   
O dicho  de otro modo: 
 

Activo – Pasivo = Patrimonio Neto 
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Así tenemos: 
 

Patrimonio neto (Activo – Pasivo = Patrimonio neto) 
Activo  
Pasivo   
Patrimonio Neto  

 
 
b) Presentar debidamente estructurado, según el PGC, el Balance de situación que se deriva de la 

situación patrimonial anterior, a 30 de junio de X.  
 
 
Lo único que hay que hacer en este apartado es presentar el patrimonio neto, calculado en el apartado anterior, de 
forma estandarizada, o sea, según el formato que proporciona el Plan General de Contabilidad (PGC) 
 

 
BALANCE DE SITUACIÓN  a 30 de junio de X 

Nº de 
cuenta ACTIVO Importes 

(euros) 
 A) ACTIVO NO CORRIENTE  
 
 
 
 
 

I. INMOVILIZADO INTANGIBLE 
              
 

II. INMOVILIZADO MATERIAL 
 

 

 B) ACTIVO CORRIENTE  
 
 
 
 
 
 

 
I. EXISTENCIAS 

 
 

II. DEUDORES COMERCIALES Y OTRAS CUENTAS A 
COBRAR 

 
III. EFECTIVO Y OTROS LÍQUIDOS EQUIVALENTES 

 

 

 TOTAL ACTIVO (A+B)  
 
 

Nº de 
cuenta.  PATRIMONIO NETO Y PASIVO Importes 

(euros) 
 A) PATRIMONIO NETO (*)  
   

 
 

 B) PASIVO NO CORRIENTE  
  

 
 

 C) PASIVO CORRIENTE  
 
 
 
 
 
 

 
I. DEUDAS a corto plazo 

 
II. ACREEDORES COMERCIALES 

 

 TOTAL PATRIMONIO NETO Y PASIVO (A+B+C)  
(*) Este importe lo obtenemos directamente de restar las obligaciones de los bienes y derechos. No obstante, en las 
próximas PECs veremos cómo obtener este importe a partir de las diferentes cuentas.  
 
En este momento tienen que quedar muy claros los conceptos de: 
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.  Patrimonio de la empresa, 

.  Neto patrimonial, 

.  Balance de situación según la estructura del PGC y su relación con el patrimonio neto de la empresa. 
 
 
Ahora que ya hemos elaborado el primer balance de situación, es importante pararnos y estudiar los 
conceptos básicos del plan general de contabilidad, que encontraréis en el apartado 2.3 del módulo 1. Haz 
una descripción general de los elementos que forman parte del balance de situación. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Segunda parte: 
 
En esta segunda parte vamos a ver cómo afecta a su situación patrimonial las diferentes operaciones 
típicamente comerciales que realiza esta empresa. 
 
Te ponemos un ejemplo para ilustrar como se debe trabajar: Imagina una empresa que se dedica a la venta 
de vestidos de disfraces y nos presenta una relación de bienes, derechos y obligaciones que colocamos de 
acuerdo con la igualdad que hemos sido trabajando en la primera parte:  
 

 
Activo – Pasivo = Patrimonio Neto 

 
 

Quedando de la siguiente forma:  
 

ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
(206) Aplicaciones informáticas 2.000  (400) Proveedores 8.000  Patrimonio 

Neto 
19.000 

(215) Otras instalaciones 10.000  (475) Hacienda Pública 
acreedora  

1.000    

(216) Mobiliario 5.000  (476) Organismos 
Seguridad Social 
acreedores 

2.000    

(217) Equipos por procesos 
información 

4.000  (520) Deudas ent. 
Crédito a corto plazo.   

10.000    

(218) Elementos de transporte 12.000  (410) Acreedores por 
servicios 

3.000    

(300) Mercancías 3.000  (465) Remuneraciones 
pendientes de pago 

5.000    

(430) Clientes 6.000       
(570) Caja 1.000       
(572) Bancos   5.000       
TOTAL ACTIVO 48.000   TOTAL PASIVO 29.000   TOTAL NETO 19.000 

 
 

Y nos piden: ¿cómo variará el Patrimonio neto si la empresa cobra 5.000 € de los clientes mediante 
transferencia bancaria? 
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ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
(206) Aplicaciones informáticas 2.000  (400) Proveedores 8.000  Patrimonio 

neto 
19.000 

(215) Otras instalaciones 10.000  (475) Hacienda Pública 
acreedora  

1.000    

(216) Mobiliario 5.000  (476) Organismos 
Seguridad Social 
acreedores 

2.000    

(217) Equipos por procesos 
información 

4.000  (520) Deudas ent. 
Crédito a corto plazo.   

10.000    

(218) Elementos de transporte 12.000  (410) Acreedores por 
servicios 

3.000    

(300) Mercancías 3.000  (465) Remuneraciones 
pendientes de pago 

5.000    

(430) Clientes (6.000 – 5.000) 1.000       
(570) Caja 1.000       
(572) Bancos  (5.000 + 5.000) 10.000       
TOTAL ACTIVO 48.000   TOTAL PASIVO 29.000   TOTAL NETO 19.000 

 
El razonamiento sería: 
 
 
El valor del patrimonio neto no se ve afectado por el hecho de que a la empresa cobre 5.000€ de sus clientes 
por transferencia bancaria. Por otro lado, tampoco se ve afectada la estructura económica o Activo ni la 
estructura financiera o Pasivo. Aun así hay que comentar que cualitativamente sí que el Activo de esta 
empresa se ha modificado, disminuyendo la cuenta de “Clientes” y aumentando la cuenta de “Bancos” por 
importe de 5.000 €. Ahora la empresa dispone de más liquidez.   
 
 
Una vez visto el ejemplo anterior, vamos ahora a colocar en forma de igualdad el activo, pasivo y patrimonio 
neto que has trabajado en el apartado b) de la primera parte de esta forma: 
 
 

 
Activo – Pasivo = Patrimonio Neto 

 
 
Partiendo de esta estructura nuestra relación de bienes, derechos y obligaciones a partir de la situación 
patrimonial del apartado b) de la primera parte nos quedará: 

 
ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
(216) Mobiliario 8.000  (520) Deudas Ent. 

Crédito 
70.000  Patrimonio 

neto 
7.500 

 
(217) Equipos para procesos 
información 

7.000  (523) Proveedores 
inmovilizado 

2.000    

(219) Otro inmovilizado material 1.200       
(300) Mercancías  30.000  (400) Proveedores 2.800    
(430) Clientes 18.000  (410) Acreedores p. 

servicios 
2.700    

(570) Caja 800       
(572) Bancos 20.000       
        
        
TOTAL ACTIVO 85.000   TOTAL PASIVO 77.500   TOTAL NETO 7.500 

 
Para trabajar esta parte hay que profundizar bien en el apartado 1.3.2. del material ya que a través de los ejemplos que 
nos proporciona podemos comprender como afectan las diferentes operaciones comerciales a la ecuación 
fundamental de la contabilidad. 
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1. Partiendo de esta situación patrimonial, ¿cómo variará el NETO patrimonial si en fecha 5 de julio factura 
12.000 € a una empresa industrial del cinturón en concepto del servicio trimestral de mantenimiento de 
diversas máquinas que la FERRETERIA suministró a este cliente? El importe de esta factura queda 
pendiente de cobro. 

 
ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
TOTAL ACTIVO    TOTAL PASIVO    TOTAL NETO  

 
El razonamiento sería: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Partiendo del patrimonio de la operación anterior ¿Cómo variará el NETO patrimonial si el 10 de julio la 

empresa paga por transferencia bancaria el recibo del alquiler del mes de junio que tenía pendiente de 
pago? La cuota es de 1.600 € mensuales. Pep también nos dice que este mismo día le han cargado en la 
cuenta bancaria todas las facturas pendientes de pago a la compañía telefónica por importe de 600 €.  

 
ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
TOTAL ACTIVO    TOTAL PASIVO    TOTAL NETO  

 
El razonamiento sería: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Partiendo del patrimonio de la operación anterior, en fecha 1 de agosto el banco carga en la cuenta 

corriente de la empresa 380 € en concepto de los intereses del préstamo que tiene concedido 
correspondientes al mes de julio. ¿Cómo afectará al NETO patrimonial de la empresa esta operación? 
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ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
TOTAL ACTIVO    TOTAL PASIVO    TOTAL NETO  

 
El razonamiento sería: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Partiendo de la situación anterior, analiza como variará el NETO patrimonial si el 15 de agosto la empresa 

cobra 9.000 € por transferencia bancaria de diferentes empresas industriales que le compraron material 
de ferretería. Estas facturas que ahora cobra estaban incluidas dentro del saldo pendiente de cobro del 
punto 10 de la primera parte. 

  
ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
TOTAL ACTIVO    TOTAL PASIVO    TOTAL NETO  

 
El razonamiento sería: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. El 30 de agosto María acaba el diseño del primer catálogo de productos. Cómo finalmente ha dedicado 

muchas más horas de trabajo de las que inicialmente estaban previstas, Maria emite una nueva factura 
por importe de 400 €. Tal y como quedaron, Laia paga en este momento en metálico el importe pendiente 
de 500 € puesto que el trabajo está finalizado, y acuerda con María que el importe de la nueva factura se 
pagará a 60 días por transferencia bancaria a contar desde la fecha de factura.  
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ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
TOTAL ACTIVO   TOTAL PASIVO    TOTAL NETO  

 
El razonamiento sería: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Partiendo de la situación anterior, analiza como variará el NETO patrimonial si el 15 de septiembre 

compra una duplicadora de llaves de la marca JMA modelo Dakar, que le permitirá hacer copias de llaves 
de seguridad. En esta fecha le llega la factura de compra por valor de 3.300 € que pagará por 
transferencia bancaria a 60 días a contar desde la fecha de recepción de la factura.  

 
ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
TOTAL ACTIVO    TOTAL PASIVO    TOTAL NETO  

 
El razonamiento sería: 
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7. Partiendo del patrimonio de la operación anterior, como afectará al NETO patrimonial si el 30 de 
septiembre pagan la factura de la empresa White&Docker correspondiente a los 20 taladros sin cable por 
importe de 2.800 €. En la misma fecha también pagan la factura del nuevo servidor para alojar la página 
web por importe de 2.000 €. Ambas facturas se pagan por transferencia bancaria.  

 
ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO  NETO 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
TOTAL ACTIVO    TOTAL PASIVO    TOTAL NETO  

 
El razonamiento sería: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Antes de entrar de pleno en el cálculo del resultado, nos interesa pararnos un momento en los conceptos de Flujo 
económico y Flujo financiero. Para responder las preguntas siguientes tienes que tener muy claros estos conceptos 
que puedes trabajar en la página 27 del módulo 1.  
 
Ahora te pedimos, que a partir de las 7 operaciones anteriores descritas en la segunda parte, es decir, 
teniendo en cuenta los hechos contables del tercer trimestre de X, calcules el valor del Flujo económico y del 
Flujo financiero de LA FERRETERÍA, SL. Muestra los cálculos realizados e indica el número de operación (1 
a 7) que forma parte de cada flujo. ¿Qué diferencia hay entre estos dos flujos? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
¿Por qué crees que Laia valora los bienes de LA FERRETERÍA por su precio de adquisición y no por su valor 
de mercado? ¿No crees que sería más práctico y realista tener todos los bienes que tiene la empresa 
valorados por su valor real y no por su coste histórico? Razona tu respuesta en base a los criterios de 
valoración y principios contables que has estudiado en el apartado 2.3.2 del módulo 1. 
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Os pedimos que hagáis vuestras aportaciones a esta pregunta de reflexión al espacio de Debate del aula.  
 

 
Tercera parte: 
 
En esta tercera parte trabajaremos como se calcula el resultado del ejercicio y cómo se presenta debidamente 
estructurada la Cuenta de Pérdidas y Ganancias. Una vez obtenido el resultado y confeccionada la Cuenta de Pérdidas 
y Ganancias procederemos a la elaboración del Balance de Situación y veremos la interrelación existente entre la 
Cuenta de Pérdidas y Ganancias y el Balance de Situación.  
 
Aplicando el modelo 2 de la Cuenta de Pérdidas y Ganancias de la Pág. 33 del módulo 1. Se pide: 
 

a) Calcular el Resultado del ejercicio generado a partir de las 7 operaciones comerciales de la 
segunda parte. 

 
*En el apartado 1.4. del módulo, nos dice que el Resultado del ejercicio es la diferencia entre los ingresos y los gastos, 
de esta forma cuando los ingresos superan a los gastos tenemos un beneficio contable, por el contrario si los gastos 
superan a los ingresos nos encontramos ante una pérdida contable (mirar el cuadro de cuentas, pág. 51 del módulo 
para ver las cuentas de ingresos y gastos que trabajaremos). 
 
Por lo tanto, se trata de que una vez identificados los ingresos y los gastos realizados en estas 7 operaciones anteriores 
(en resumen, aquellas operaciones en las que el valor del Patrimonio neto varía), elabores la cuenta de pérdidas y 
ganancias de acuerdo con el modelo que encontrarás en el subapartado 1.4.4. dedicado al estado contable “ Cuenta de 
pérdidas y ganancias” y donde nos presentan diferentes modelos para calcular el resultado.  
 
Partiendo pues del Modelo 2, tenemos:  
 
 

Cuenta de pérdidas y ganancias Importe (€)  

 
1. Ventas y/ o prestaciones de servicios 

 
 

 
2. Consumo de materiales (primeras materias, etc.) 

 
 
 

 
3. Otros ingresos de explotación 

 

 
4. Gastos de personal 

 

 
5. Otros gastos de explotación  

 

 
A) Resultado de explotación 

 

 
6. Ingresos financieros 

 

 
7. Gastos financieros 
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B) Resultado financiero 

 

 
C) Resultado del ejercicio 

 

 
 

 
b) Presentar el Balance de Situación que se deriva, según el modelo del PGC a 30 de septiembre de X  

 
En el apartado 1.3.3. sobre el Balance de situación, concretamente en la pág. 23, nos dicen que el patrimonio neto está 
formado por los siguientes elementos: 

a) Capital 
b) Reservas 
c) Resultado del ejercicio 

 
Este es un ejercicio introductorio, y de momento no tenemos el detalle del valor de las partidas que se incluyen el 
Capital y Reservas, sólo tenemos el valor total del Patrimonio neto a 30 de junio de X. Por lo tanto, si ahora tuvieras 
que presentar el balance de situación que se genera una vez contabilizadas las 7 operaciones comerciales de la 
segunda parte, en el apartado de patrimonio neto pondríamos en un subapartado especial el valor del Patrimonio neto 
a 30 de junio de X, y en el subapartado “Resultado del ejercicio” incluiremos el resultado obtenido a través de las 7 
operaciones analizadas.  
 

 
BALANCE DE SITUACIÓN a 30 de septiembre de X 

Nº de 
cuenta ACTIVO Importes 

(euros) 
 A) ACTIVO NO CORRIENTE  
 
 
 
 
 

III. INMOVILIZADO INTANGIBLE 
              
 

IV. INMOVILIZADO MATERIAL 
 

 

 
 
 
 

 B) ACTIVO CORRIENTE  
 
 
 

 
IV. EXISTENCIAS 

 
 

V. DEUDORES COMERCIALES Y OTRAS CUENTAS A 
COBRAR 
 

 
VI. EFECTIVO Y OTROS LÍQUIDOS EQUIVALENTES 

 

 

 TOTAL ACTIVO (A+B)  
 
 

Nº de 
cuenta.  PATRIMONIO NETO Y PASIVO Importes 

(euros) 
 A) PATRIMONIO NETO   
  I. PATRIMONIO NETO A 30 DE JUNIO X 

 
II. RESULTADO DEL PERIODO  

 
 

 

 B) PASIVO NO CORRIENTE  
  

 
 

 C) PASIVO CORRIENTE  
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III. DEUDAS A corto plazo 

 
IV. ACREEDORES COMERCIALES 

 

 

 TOTAL PATRIMONIO NETO Y PASIVO (A+B+C)  
 
Es muy importante reflexionar un momento sobre el que has estado haciendo:  
● En este momento tenemos que tener muy claro que cualquier ingreso o gasto que se realice en la empresa nos 

modificará el resultado del ejercicio y, por lo tanto, el NETO patrimonial y esto tiene que quedar reflejado en el 
Balance de situación. 

● A través del cuadro de cuentas, páginas 49 a 51, encontraremos las cuentas a través de los cuales representamos 
los diferentes elementos (bienes, derechos, obligaciones, gastos e ingresos) que aparecen con las operaciones 
(hechos) contables que la empresa realice.  

 
 
Cuarta parte: 
 
Para intentar aclarar algo más todos los conceptos que hemos trabajado tendríamos que ser capaces de 
intentar ver cuál es la lógica que sigue el método contable.  
 
Para ayudarte en la reflexión te proporcionamos estas cuestiones: 
 
¿Cuáles crees que son los principales puntos que se tienen que haber aprendido en este módulo? 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
¿Por qué la Cuenta de Pérdidas y Ganancias no reconoce los ingresos y los gastos según su flujo financiero? 
Razona tu respuesta utilizando los principios contables que has estudiado en el apartado 2.3.2 del módulo 1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
¿Qué relación hay entre la estructura económica (EE), la estructura financiera (EF), el Activo, y el Pasivo y 
Patrimonio neto de una empresa? ¿Cuál es el estado contable que tiene en cuenta estos conceptos y cuál es 
su objetivo?  
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